Давыдов Андрей Яковлевич

Герой Советского Союза, гвардии старшина



Родился 5 декабря 1923 года в селе Соловьиха, ныне Петропавловского района Алтайского края. Из семьи крестьян. С 1924 года жил в селе Юртное Солонешенского района того же края. Образование 7 классов, работал шофёром Медведевской машинотракторной станции в селе Солонешенское.

В Красной армии с 12 декабря 1941 года, призван Солонешенским районным военкоматом. В Действующей армии с июня 1942 года. Сначала был разведчиком-наблюдателем в артиллерии, потом окончил Полтавское танковое училище, стал механиком-водителем танка. Воевал на Закавказском, Центральном, Белорусском и 1-м Белорусском фронтах.

Член ВКП(б)/КПСС с мая 1944 года.

Участвовал в Курской битве на Орловском направлении, освобождал населённые пункты Левобережной Украины, форсировал реку Десна. Механик-водитель танка 195-го танкового батальона 95-й танковой бригады (9-й танковый корпус, 65-я армия, Центральный фронт) комсомолец гвардии старший сержант Давыдов свой главный подвиг совершил на противоположном берегу Днепра.

Из наградного листа:

«Гвардии старший сержант Давыдов, совершив 60-километровый марш, успешно форсировал реку Днепр у г. Лоев 18 октября 1943 года и вступил в бой с противником 20 октября в районе деревень Мохово, Козероги за расширение плацдарма на правом берегу Днепра на сильно укреплённом участке с большой насыщенностью артиллерией. Тов. Давыдов на максимальной скорости при искусном маневрировании танка вышел к нему в Стремительно продвигаясь вперед, он уничтожал гусеницами пушки, живую силу и обозы противника. Продвинувшись на 20 километров в тыл противника, тов. Давыдов совместно с танком лейтенанта Радченко занял оборонительный рубеж и удерживал его в течение суток, отбивая контратаки противника. Своим стремительным прорывом обороны противника и заходом ему в тыл обеспечил продвижение наших частей. Два героических экипажа действовали совершенно в отрыве от наших частей, несмотря на яростное сопротивление противника, выполнили боевой приказ. Противник старался, во что бы то ни стало уничтожить прорвавшиеся танки. Тов. Давыдов, искусно маневрируя, сохранил танк невредимым. Тылы противника были дезорганизованы. Гусеницами своего танка раздавил 3 пушки с расчётами, 2 кухни и до 45 гитлеровских солдат и офицеров, 6 автомашин, 1 мотоцикл, 4 бронетранспортёра с прицепами, 18 пушек, 50 повозок с лошадьми и военным грузом. Своим героическим подвигом способствовал расширению плацдарма на правом берегу Днепра, противник был отброшен на 20 километров».

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 января 1944 года за мужество и героизм, проявленные при расширении плацдарма на берегу Днепра, Давыдову Андрею Яковлевичу присвоено звание «Герой Советского Союза» с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 3031).

В дальнейшем продолжал воевать до победного конца.

Демобилизован в ноябре 1945 года по болезни в звании гвардии старшины. Вернулся на Алтай, жил в районном центре Солонешное, работал председателем районного комитета ДОСААФ. В 1964 году окончил Омский финансово-кредитный трудился заведующим техникум, центральной сберегательной кассой, старшим инженером управления гостехнадзора сельского хо-Солонешенского зяйства райисполкома, старшим инженером по кадрам управления сельского хозяйства райисполкома. Неоднократно избирался членом Солонешенского райкома КПСС и депутатом райсовета.

Вышел на пенсию в 1979 году.

Награжден орденами Ленина, двумя – Отечественной войны I степени, многими медалями.

Скончался 16 июня 1993 года.

Его имя увековечено на мемориале Славы в городе Барнауле. Биография представлена в книгах «Боевая слава Алтая» (Барнаул, 1970 г., с. 155-158) и «Золотые Звёзды Алтая» И.И. Кузнецова и И.М. Джоги (Барнаул, 1982 г., с. 57-58). Одна из улиц райцентра Солонешное носит имя А.Я. Давыдова.



